

天行自動化機械財務長邱樹林 會計職人 董理財務金脈通暢

專訪

【記者盧逸峰專訪】接到本報專訪電話，立刻「阿沙力」答應「必當盡力準備！」的邱樹林，現在是天行自動化機械股份有限公司財務長，也是本校會計系校友。簡短的對話，讓他的行事風格盡顯其中，他慷慨地與我們分享豐碩的人生閱歷及職場成就，曾在大學曾參與童軍團，在職場中擔任會計師、財務長，甚至還當過里長！

「我在民國68年時自淡江會計系畢業，那時還叫做淡江文理學院呢！」言談間，開朗且直率的語氣與笑聲，讓人充分感受到邱樹林的親和力。追憶起近40年的大學時光，仍記憶猶新的他說，「當時會計系系主任蔡信夫的教誨影響我很深，他是一位能跟學生打成一片的老師，像兄長般付出關懷。」邱樹林在大學時期擔任系幹部，因此與蔡信夫累積出深厚的情誼，之前在大陸一次聚會中巧遇、於敘舊中再續師生緣。

服務學習 樂此不疲

邱樹林說明，當年大學聯考採行考試分發，因緣際會接觸到會計學門，也因此專業學術扎下穩固的基本功。他直言，職場競爭力真的是立基於淡江，「淡江雖然沒有國立大學豐厚的教學資源，但長年穩坐企業最愛私校第一，這些皆源自於校內的多元學習與培養。」在課外活動上，邱樹林活躍於淡江童軍團羅浮群，曾參與露營野炊、帶動團康等活動，從中培養積極行善、獨立自主的能力。他認為，會計學門較注重編製財務報表及提供決策訊息，而經營社團正好孕育他的服務精神，與後來擔任「里長伯」的經歷不謀而合。

役畢後，邱樹林的第一份工作是在勤業眾信聯合會計師事務所展開，接受教育訓練到實際上線拜訪客戶，他說：「會計師非常繁忙、工作也很辛苦，特別是報稅季節和年底，時常需要通宵作業才能消化，因此多數人才工作約2、3年後，便會思考轉換跑道。」他也不例外，在會計師事務所服務三年後，他毅然轉往臺灣飛利浦建元電子公司服務，儘管公司規模龐大，但財務工作依舊能得心應手地適應。

不確定年代 化被動為主動

邱樹林笑說，當時公司離住家不遠，骨子裡那份熱血服務的性格讓他在工作之餘，還兼任臺北市中山區里長，日子過得很充實。然而，邱樹林也說到，他成長在高度不確定的年代，經歷臺灣紡織業、電子業興衰，當時正值產業轉型之際，飛利浦也逐漸將事業重心轉往大陸及東南亞發展，臺灣事業相形縮減之下，邱樹林化被動為主動，選

擇在市場轉移的時機，主動跳槽到設廠在大陸的天行自動化集團服務。

天行自動化機械股份有限公司成立於臺灣，專業生產塑膠射出成型專用機械手臂、及週邊自動化設備，2001年轉往中國大陸發展，並陸續在東莞、蘇州等地設廠，年銷量達15,000臺機械手臂的高科技企業，在自動化設備業界具有相當知名度。目前已是天行財務長的邱樹林回憶，當時進入天行自動化集團是抱著「守好會計專業」的念頭從基層做起，擁有財務專業背景的他，擅長財報編製與操作，對於企業財務風險控管存乎邱樹林一心，逐步為公司強化體質、打造縝密又具有遠見的財務策略，成為管理績效的最佳證明，也順勢為自己開拓一片天，獲得老闆賞識與信任。

盡心盡力 統籌資金游刃有餘

升職之路絕非平步青雲，邱樹林協助董事和股東了解權益的重責，同時肩負起財務總監的職責。他除了完成份內工作外，常轉換立場、思索公司未來的發展，加上圓融的協調能力，巧妙地拿捏了公司內部跨部門的溝通，讓他屢獲提拔、榮升到掌理財務總監，現在更入股成為公司的獨立董事。盡心盡力的邱樹林說，他曾經為了負責籌備股票上市的任務，深入研究各地證交所的法規。現在董理公司金流的邱樹林笑說，在他運籌帷幄之中，資金籌備相當妥當，他自豪甚至不用跟銀行打交道。現在更準備將事業版圖由東莞、蘇州拓展至重慶，讓企業規模穩定成長。主掌財務多年的邱樹林相當有心得，談起專業眼神中透露出堅定，他認為學無止境，且會計、財務工作需因時制宜，對於不斷推陳出新的法規更該瞭若指掌，他常督促自己主動涉獵其他知能，例如外語能力和產業動態等議題。

立足淡江 盼牽成校友連結

事業有成的邱樹林征戰大陸商場多年，近期興起退休念頭的他笑說，「人要為自己而活！也許再完成一些階段性任務就準備申請退休，想遊走世界各地，豐富人生。」從不吝於提攜後進的邱樹林現為華南校友聯誼總會會長，在職場中看到畢業於淡江的人才，自然會產生一份情誼與連結感，他說：「除了協助學弟妹們展現長才，更期盼本校在中國大陸校友會的版圖能串連起華南、華中、華北，未來甚至拓展到更多的城市、匯聚更多的淡江校友，讓在對岸經商的校友們能藉此交流、互惠。」

訪談中，邱樹林引述本校創辦人張建邦博士所言「立足淡江、放眼世界。」他認為此格言很有道理，雖然臺灣現在的低薪現象是惡性循環，仍勉勵學弟妹們應在大學時期扎下專業技能與多元能力的基礎，未來在職場中才有機會展現競爭力，絕不能只想著輕鬆的工作，應要虛心學習並為自己設立標竿，從實際行動中反覆檢視自己的績效。

他強調，年輕人想著加薪的同時，也要問自己，「為公司做了什麼？」努力付出為公司加分，績效自然就會反映在薪資上。邱樹林提供懇切的忠告，如同他個人經歷的縮影，「年輕人應在具有國際化的前瞻視野、掌握資訊脈動，才能開創屬於自己的未來！」

2015/10/18



天行自動化機械財務長、本校華南校友聯誼總會會長邱樹林。（攝影／吳國禎）